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Preţul inserţiunilor Abonamentele ţi inserţinnile
un şir petit 6 Lei pentru odată, dacă se publici 

de mai multe ori se dă rabatul cuvenit.
se adresează Administraţia! ziarului Telegraful 

Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

muncă“
minţi pe noi înşine, neîmplinind prima 
condiţie a devizei şi izvorul celei 
de-a doua, nu va putea urma nici 
renaşterea naţională.

Dar să spunem un cuvânt mai 
detailat şi despre muncă. Ea este o 
virtute capitală atunci când izvoreşte 
din credinţă. Ea e atunci asceză mân
tuitoare, e sudoare a crucii. In ea se 
cuprinde atunci şi credinţa, O  astfel 
de muncă, pe lângă mântuirea indi
viduală, creiază o  stare de armonie, 
de împăcare, de reciprocă preţuire 
între membrii societăţii. O astfel de 
muncă va cuprinde în ea şi iubirea 
deaproapelui şi sobrietatea vieţii şi 
smerenia. Nu e munca singura virtute, 
dar munca din credinţă le concen
trează în ea pe toate. Munca înţe
leasă astfel e suprema virtute nu nu
mai individuală, ci şi socială, supre
mul merit şi criteriu de cinstire şi de 
răsplătire al omului.

Problem a muncii şi a muncito- ! 
rilor este mai ales o problemă de ordin 
religios-spiritual. Turburările în jurul 
muncii nu pot înceta decât atunci 
când omul îşi concepe munca drept 
o datorie impusă nu de necesităţile 
materiale ale vieţii, ci de Dumnezeu 
şi aducându-i drept răsplată nu con
forturi materiale, ci mântuirea su
fletului.

Dar ca omul muncitor să-şi poată 
concepe munca astfel, se cere ca cei mai 
învăţaţi să arate că cinstesc munca 
aşa ca pe o valoare de înaltă semni
ficaţie. Să cinstească pe omul mun
citor, ca pe omul ce împlineşte un 
destin general şi de origine dumne-

zeească. Şi să-şi ia şi ei asupra lor 
acest aspru dar înălţător şi universal 
destin omenesc. Cine munceşte nu 
numai creează valori, ci se şi mân- 
tueşte. Cine nu munceşte nu numai 
că e un trântor, dar îşi şi bate joc 
de Dumnezeu, neîmplinindu-şi destinul 
de om. Cine nu munceşte nu e vred 
nie de numele de om, ci e o fiinţă 
decăzută, subomenească.

Suprema cinste muncitorilor, su
premul dispreţ leneşilor! Aceasta tre
bue să fie atitudinea societăţii faţă 
de muncă pentru reabilitarea sufle
tului muncitorului, pentru împăcarea 
lui, pentru alungarea veşnicei înăcreli 
din acest suflet, pentru ca să facem 
ca munca lui să-i fie într’adevăr spre 
mântuire. Marxismul când a turnat 
oţetul veşnicei înăcreli în sufletul mun
citorilor, cel mai mare rău l-a făcut 
nu burghezilor, ci muncitorilor înşişi, 
primejduindu le mântuirea sufletului.

Dar preţuirea muncii şi dispreţul 
leneşilor trebue să se arate în toate 
consecinţele ei. Bunurile materiale 
trebue repartizate numai celor ce 
muncesc — înţelegând orice fel de 
muncă — şi proporţional cu munca 
lor. Trântorii cu tantieme la zeci de 
consilii de administraţie sunt o sfi
dare a muncii sfinţitoare şi a lui 
Dumnezeu.

E greu, desigur, să cobori pe pă
mânt o dreptate perfectă, urmând 
întru totul criteriul muncii. Dar acea
sta nu înseamnă că nu trebue să 
ne străduim pentru împuţinarea ne
dreptăţii.

Numai mână în mână cu aceasta 
poate merge refacerea sufletească a 
muncitorilor, reabilitarea în suprema 
cinste a muncii, creşterea avântului 
spre muncă. D. S.

Preotul şi sănătatea poporului

Cauze şi efecte

„Credinţă şi
A fost o bună inspiraţie aceea 

care a dat ca deviză noilor organi
zaţii de refacere a sufletului naţional 
cele două mari virtuţi: credinţa şi 
munca. Propriu zis ele formează un 
întreg şi numai în împreunare se bu
cură fiecare din ele de plenitudinea 
de forţă. Credinţa nu e credinţă de
plină dacă nu e mânată, într’un avânt 
irezistibil, spre muncă, iar munca e 
lâncedă, obositoare, omorâtoare de 
suflet, fără spor şi necreatoare de va
lori cari să dea o adevărată fericire 
oamenilor, dacă nu e din credinţă, ci 
din silă.

Nu ştiu de s’a gândit sau ba for
mulatorul lozincii, dar în orice caz, 
măcar sub impuls unea unei juste v i
ziuni a realităţii, a nimerit ca să fie 
în cel mai deplin acord cu dogma 
ortodoxă care cere dela om pentru a 
se mântui nu altceva decât: credinţă 
şi muncă, având în vedere că faptele 
săvârşite nu numai răsleţ, ci continuu, 
constitue munca.

Ar fi ispitit cineva să spună că 
credinţa de care vorbeşte dev>za nu 
e credinţa în Dumnezeu, căci nu se 
vorbeşte de Dumnezeu în ea, ci nu
mai despre: Ţară şi Rege. Dar oricât 
s ’ar închina aceste virtuţi Ţării şi 
Regelui, izvorul lor nu poate fi decât 
Dumnezeu. Cred şi muncesc pentru 
viitorul Ţării (sau şi pentru binele 
Ţării), dar o credinţă care nu-şi are 
izvorul în Dumnezeu, e de ordin 
subiectiv, îmi închipui că viitorul Ţârii 
depinde de credinţa mea, că ea produ ce 
Ţara tare a viitorului şi nimic altceva. 
E propriu zis o încredere în mine şi 
nimic altceva. Dar din ce se alimen
tează această încredere în mine? Dsn 
constatarea puterilor ce le am? Atunci 
n’ar mai fi credinţă, ci ştiinţă. Prin 
urmare această încredere în mine nu 
se razimă pe nimic. E suspendată în 
vid. Sau îmi închipui, că însăşi acea
stă încredere goală e în stare să creeze 
ca din nimic un viitor măreţ pentru 
ţară.

Dacă, aşadar, credinţa de care 
vorbeşte deviza, n’ar fi credinţă în 
Dumnezeu, ea ar fi sau o vorbă goală, 
emfatică, exprimând mai mult o şti
inţă (despre puterile noastre), sau o 
nebunească închipuire că actul cre
dinţă ajunge prin sine, fără nici un 
ajutor dumnezeesc, să creeze din ni
mic. Las’că credinţa în sensul din urmă 
e tot o vorbă lipsită de conţinut, căci 
nimeni nu are tăria să creadă cu ade
vărat dacă nu crede în Dumnezeu.

Credinţa cuprinsă în deviză nu 
poate fi deci decât credinţa în Dum
nezeu. Dacă nu s’a spus explicit în 
deviză, s’a spus şi se va mai spune 
aceasta chiar din partea locurilor ofi
cioase. Şi dacă-i aşa, dacă există con
vingerea, că fără credinţă nu se poate 
asigura viitorul Ţării, e de dorit ca 
aceasta să se şi vadă în spiritul şi în 
viaţa amintitelor organizaţiuni şi a 
membrilor lor. Pentrucä de ne vom

Aşa dar noi, preoţii, cunoaştem bine 
starea sănătăţii poporului nostru. Sau cel 
puţin n’avem decât să deschidem ochii, 
să cercetăm viaţa ţăranului nostru din 
punct de vedere sanitar şi îndată vom ii 
cuprinşi de durere şi îngrijorare. Iar inima 
noastră părintească, plină de milă, ne va 
Îndemna cu putere să facem ceva pentru 
a preveni, a uşura şi a tămădui atâta jale 
şi suferinţă ce ne înconjoară.

Dar înainte de a începe să facem 
ceva pentru sănătatea poporului, cred că 
e bine să ne lămurim asupra tuturor cau
zelor care au provocat şi întreţin în lumea 
satelor alarmanta situaţie sanitară. Şi mai 
întâi vom observa că săteanul nostru se 
complace într’o revoltătoare indiferenţă 
faţă de boală şi faţă de sănătate, ca şi 
când acestea n’ar depinde deloc de el. 
Este aici o grozavă inconştientă de care 
preotul trebue să ţină seamă şi contra că
reia trebue să lupte din toate puterile. 
Căci această stare de inconştienţă este 
intunerecul în care se cuibăresc toate ce
lelalte cauze, toţi ceilalţi duşmani ai să
nătăţii poporului nostru.

Intr’adevăr, indiferenţa e foarte pri
mejdioasă pentru sănătate. Ea face pe să. 
tean să nu dea importanţă simptomelor 
unei boale. Aşteaptă ca boala să treacă 
dela sine. Sau dacă încearcă să se apere, 
să se lecuiască, apoi nu reuşeşte decât 
să-şi agraveze boala, prin procedee bă- 
beşti. Şi până una, alta, boala Işi face dru
mul, starea generală se înrăutăţeşte mereu. 
Cei din jur abia acum se alarmează. Insă 
nici acum nu aleargă la medic, ci încearcă 
alte metode băbeşti dăunătoare.

Ei nu se adresează medicului pentru 
mai multe motive. Şi anume: sătenii sau 
n’au încredere în medici, sau n’au bani să 
plătească consultaţiile şi medicamentele. 
Aici se ridică alte două probleme în faţa 
celor ce vor să lupte pentru păstrarea şi 
Întărirea sănătăţii poporului nostru: 1. lipsa 
încrederii în medic; 2. lipsa mijloacelor 
băneşli pentru căutarea sănătăţii.

împreună cu ignoranţa de care vor- 
biam mai sus, lipsa increderii în medic şi 
lipsa banilor, sunt cele trei mari cauze 
care au adus sănătatea poporului nostru în 
situaţia de multeori* alarmantă in care se

află azi. Dar dintre toate acestea, ignoranta. 
cu inconştienţa şi întunericul ei, este cauza 
tuturor cauzelor marelui dezastru. Căci şi 
neîncrederea in medici şi lipsa de mijloace 
băneşti, vin tot din bezna spăimăntătoare 
a ignoranţei. Şi iată cum se nasc una din 
alta aceste trei rele. Mai întâi neştiinţa şi 
superstiţia fac pe sătean indiferent in faţa 
boalei. Tot din neştiinţă trece dela indife
renţă la leacuri şi vrăjitorii băbeşti. Abia 
când situaţia devine disperată, săteanul 
aleargă uneori la medic sau la spital. Şi 
cum de multeori ajunge prea târziu, încât 
orce intervenţie devine fără folos, săteanul 
aruncă vina pe medic, »că fac doar şcoală 
pe pieiea oamenilor până îi omoară cu zile*.

In felul acesta s’a născut neîncrede
rea ţăranului faţă de ştiinţa medicilor şi 
faţă de puterea medicamentelor. Nu mai 
vorbim că ţăranul, chiar dacă se duce la 
timp la medic, apoi totuş nu se ţine de 
prescripţiile date şi deci nu ajunge la re
zultatul dorit. Ori şi de data aceasta tot 
asupra medicului aruncă vina. Iar uacă 
mai adaugăm că uneori într’adevăr şi me
dicul rural sau orăşan işi are vina că nu 
prea se sileşte să trateze pe ţărani cum 
trebue, apoi avem toate explicaţiile neîn
crederii ţăranilor în ştiinţa medicului.

Această neîncredere duce uneori pe 
ţăran şi la lipsa banilor pentru plata me
dicului şi a medicamentelor. Căci dacă ar 
avea toată încrederea în medic, de cele 
mai multeori ar găsi şi banii trebuitori pen
tru apărare şi câştigarea sănătăţii. Ba, ne
încrederea în medic face pe ţăran să chel
tuiască îndoit şi fără folos. Căci el aleargă 
la doctor când starea boalei e disperată. 
In aceste împrejurări medicul încearcă me
todele cele mai costisitoare. Şi cum orga
nismul bolnavului e prea slăbit, nu mai 
poate rezista operaţiei, sau nu mai poate 
fi întărit pe nici o cale, încât moartea e 
inevitabilă. Din contră, dacă ţăranul ar fi 
avut încredere în medic, ar îi alergat la el 
din prima zi, ar fi cheltuit mai puţin şi 
şi-ar ii salvat sănătatea.

Totuş şi lipsa banilor pentru ţăranii 
noştri e adesea o mare piedecă pentru 
căutarea sănătăţii. Lipsa aceasta face pe 
mulţi să se resemneze la o moarte lentă 
sau rapidă, in orce caz la o moarte cu 
ziie. De sigur însă că şi In privinţa aceasta 
s’ar putea îndrepta mult lucrurile printr’un 
sistem de asigurare socială sătească. Dar 
această problemă o vom desbate la locul ei.

Afară de aceste cauze şi efecte de
zastruoase pentru sănătatea poporului no
stru, preotul trebue să caute şi să com
bată şi altele. Intre acestea amintim viaţa 
neigienică, slaba alimentaţie şi superstiţiile 
dăunătoare.

Viaţa neigienică a ţăranului 1 Adecă 
promiscuitatea, călcarea tuturor regulilor 
de igienă din grozavă neştiinţă. Aici ţăra
nul nostru e cu totul analfabet. Şi nu nu
mai că nu ştie şi nu ţine nici-o regulă de 
igienă, dar pare cu totul lipsit şi de o 
dreaptă judecată şi de un elementar bun 
simţ. De pildă: e îngrozitor, cum de nu-i 
spune mirosul greu din casă să deschidă 
ferestrile? Cât şi-a torturat el simţul mi
rosului până şi l-a obişnuit cu mirosul 
acela insuportabil pe care-1 întâlneşti ade
sea în casele dela sate? Şi cum pot ei să 
stea grămădiţi ziua şi noaptea intr’o ca
meră mică, şi care e şi bucătărie, neaerj
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sită, când mai au alte camere, mai mari 
şi mai curate? *

Am dat numai o pildă despre decă
derea bunului simţ şi a dreptei judecăţi la 
ţăranul nostră când e vorba să-şi apere 
propria sănătate. Căci el e încă stăpânit 
de puterea vechilor deprinderi, păstrate din 
vremea când strămoşii noştri trăiau gră
mădiţi In cât-o colibă de pământ, în care 
iama îşi adăposteau şi vitele.

La aceste urâte deprinderi se adaugă 
insuîicienţa hranei, care de cele mai multe 
ori nu vine din sărăcie, ci tot din nepri
cepere şi rea deprindere. De regulă ţăranul 
nu pune preţ pe hrană, nu ştie să gă
tească şi să preţuiască mâncarea hrăni
toare. Nu că nu are, dar nu se pricepe. 
Ci el se mulţumeşte să-şi umplă stomacul 
cu ciorbă lungă, acră, pipărată şi cu mă
măligă. Şi astfel, cu o muncă prea istovi
toare şi nechibzuită, şi cu o hrană insufi
cientă organismul cel mai robust slăbeşte 
pe încetul, iar boala îl încolţeşte uşor.

Iată altă cauză, altă primejdie gro
zavă pentru sănătatea poporului nostru, 
care şi ea coboară tot din întunerecul ne- 
ştiinţei. Şi peste toate acestea flutură, ca 
nişte corbi ai morţii, diferitele forme ale 
superstiţiei, care uneori devin cu totul mon
struoase. E destul să amintim în privinţa 
aceasta că prin multe părţi ale ţării cir
culă credinţa grozavă că dacă un bolnav 
de sifilis, sau altă boală venerică, reuşeşte 
s’o dea şi altuia, el scapă de ea. Iţi stă 
mintea în loc, şi totuş superstiţia aceasta 
face în poporul nostru mult mai multe vic
time decât ne-am putea închipui. Căci ea 
lucrează în ascuns, fără s’o putem con
trola cât de puţin...

Iată ce lucruri spăimântătoare se pe
trec în jurul nostru, al preoţilor dela sate. 
In faţa acestui dezastru mai poate o inimă 
de preot să nu se înfioare, să nu se umplă 
de milă şi să nu sară în ajutorul bietului 
popor căzut pradă atâtor tâlhari ai sănă
tăţii şi vieţii lui? Oare nu ne apare tot 
mai grozavă imaginea acestui căzut între 
tâlhari? Şi oare »preoţii* şi »leviţii* vor 
mai putea trece nepăsărori pe lângă el ca 
în pilda Mântuitorului?

Ah, îmi dau seama că pilda Mântui
torului cu Samarineanul milostiv a căpătat 
o actualitate cu totul gravă şi mustrătoare 
pentru noi preoţii. îmi pare că prea multă 
vreme n’am înţeles tâlcul ei adevărat. Do
vadă e chiar starea nenorocită în care am 
lăsat să ajungă ranele celui căzut între 
atâţia tâlhari ascunşi. Câţi au murit cu 
zile, necercetaţi la vreme şi nelecuiţi?...

E vremea să ne trezim şi să privim 
în jur. Şi nu numai să privim, dar să şi 
vedem  Şi să sărim în ajutorul celor ne
ştiutori şi neajutoraţi. Este aceasta o mare 
misiune pentru preoţii noştri de azi. Şi este 
totodată un nepreţuit prilej de lucru pen
tru mântuirea şi convertirea multora.

Pr. Nicolae Vonlca
---------------------- -----------------1----- - — H
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Din suferinţele preoţilor 
noştri de altădată
(2) de Candid Muşlea

preot-profesor
A cte şi docum ente:

Nr. 916/1832
Adresa: Către Prea Slăvitul Magi

strat al Braşovului — Umilită Instanţe a 
celui dinlăuntru iscălit.

Prea Slăvit Magistrat!
Al meu milostiv Părinte!

Cu plecăciune îndrăsnesc a arăta Prea 
Cinstitului Magistrat necinstea care mi-au 
făcut-o domnul arendator Dick, adecă:

Mergând eu în 15/27 Februar a. c. în 
pădurea cea oprită, auzind că ar fi vârfuri 
de lemne tăiate jos (mai ales că am văzut 
că au adus şi alţi oameni dela noi) şi am 
şi încărcat nişte vârfuri dela un lemn care 
l-au fost tăiat Cick István, anumit din Gura 
Romanului, şi aluni sau lemne neroditoare, 
care sunt slobode — şi fiind în ziua mai 
sus numită mai mulţi oameni în pădurea 
cea oprită, toţi au avut pace, numai mie 
au trimis de mi-au luat zălog de preţ de 
1 !!., eu m’am dat tras. Şi în 1/13 Martie

Dumineca Ortodoxiei
Prăsnuirea Duminecii Ortodoxiei 

la 26 Februarie a. c. se va face în 
toate parohiile Arhiepiscopiei noastre 
prin sfânta liturghie, cuvântare oca
zională şi festival.

Societăţile religioase îşi vor da 
concursul la aranjarea festivalului.

Ţara întreagă e străbătută de o 
adâncă primenire sufletească.

Datoria noastră în clipele de faţă 
c să ne coborâm în adâncul conşti
inţei şi eternele comori ale idealului 
Evangheliei Domnului şi Mântuito
rului nostru Isus Hristos şi ale sfintei 
noastre Biserici ortodoxe să întrarmeze 
sufletele noastre pentru apărarea bu 
nurilor spirituale şi morale moştenite 
şi pentru propăşirea ţării şi a tuturor 
aşezămintelor ei.

S i b i u ,  14 Februarie 1939.
Consiliul arhiepiscopesc

Mesajul rostit Duminecă seara în 
faţa microfonului de Maiestatea Sa Re
gele Carol II, cătră poporul american, 
— în vederea Expoziţiei universale dela 
New-York, unde ft România îş va avea 
pavilionul, — a fost primit peste ocean 
cu deosebită simpatie.

iP rintr’o cunoaştere mai adâncă a 
obiceiurilor şi produselor româneşti, — a 
spus Suveranul, — se poate ajunge la 
sentimente de respect şi afecţiune pentru 
ţara noastră».

Discursul M. Sale Regelui şi pro
gramul românesc, difuzate în cele 400 
posturi americane, alcătuesc înalt îndemn 
la cercetarea, mai amănunţită, a ţării şi 
poporului nostru, din partea străinătăţii.

Ziua de 27 Februarie, când se îm
plineşte anul dela intrarea In vigoare a 
Constituţiei nuoi, va fi sărbătorită în toată 
ţara. In sfintele biserici se vor face slujbe 
religioase, ear în şcoalele de toate cate
goriile se vor rosti conferinţe, în faţa ti
nerimii şcolare, despre noua aşezare con
stituţională.

In am intirea lui Vasile Goldiş.
Implinindu-se cinci ani dela moartea di
stinsului fruntaş al neamului şi al bise
ricii noastre, Vasile Goldiş, s'a slujit 
parastas atât la Arad, la mormântul său, 
cât şi în Bucureşti şi în alte localităţi.

Cu aceste prilejuri s’a rememorat, 
cu adâncă recunoştinţă, luptătorul neîn
fricat, pe care Dumnezeu l-a dăruit cu 
mari calităţi întru a sluji cu deplină 
izbândă marea operă a desrobirii pro
vinciilor subjugate, realizând astfel în
tregirea neamului românesc.

Ardealul, Bănatul, Crişana şi Mara
mureşul nu vor uita nici odată, că mă
reţul act, din clipa istorică dela l Dec. 
1918, se datoreşte, în bună parte, talen
tului şi energiei lui Vasile Goldiş.

a. c. Ia trei ceasuri după amiazi m’am dus 
la mai sus numitul domn arendator ca să 
capăt zălogul, şi mergând am găsit numai 
pe doamna arendăşiţă, şi cum m’am dus, 
m’au întrebat: ,Ni, ce ai adus la noi?* 
Eu am răspuns că am venit după zălogul 
care mi l-au luat în 15/27 Februar a. c. 
Dară doamna au zis că: »De aceea ţi-au 
fost luat zălog pentru ce ai mers în pă
dure oprită, că nu-i slobod, că nu mergi 
cu puşca la vânat*. Iară eu am răspuns 
că nu sunt mai buni puşcaşii ca mine. Ei 
să fie slobozi, şi eu nu? Ba încă lăudatul 
domnul arendator nu numai că arde sin
gur din pădurea cea oprită lemne, ci au 
dat încă slobozenie şi la alţii care-i lucră, 
cum lui Seciu Mihai, pentru că au lucrat 
vreo câteva zile la domnul arendator, l-au dat 
slobozenie de au tăiat vro câteva cară de 
lemne roditoare de stejar pentru spiţe de 
roate, şi puşcaşii tot din mai sus numita 
pădure taie, nu numai lemne de foc, cl şi 
lemne ca şteandu pentru obede de roate, 
încă şi spiţe de roate din lemne de stejar 
roditor, din care am şi întrebat pe doamna 
că dacă sunt slobozi puşcaşii să pădu- 
rească în pădurea cea oprită, să-mi arate 
dicretumul magistratual, cu numărul, ziua, 
luna şi anul în care s'au slobozit a tăia 
lemne roditoare din pădurea cea oprită — 
şi pe mine ca preot mă opreşte a tăia 
vârfuri de pe pământ, aluni şl alte lemne

t Papa Pius XI
Ştirea morfii papei Pius XI s’a ră

spândit pe când încheiam numărul tre
cut al foii. După scurta ştire ce-am dat-o 
atunci, revenim cu vre-o câteva date din 
viata acestui papă, care a avut să con
ducă naia bisericii catolice în vremuri 
destul de grele şi de învrăjbite.

Născut la 1857 într’o localitate de 
lângă Milan a trecut printr’o serie de 
funcţiuni eclesiastice, dovedind şi tact şi 
destoinicie. Deosebită pomenire merită 
faptul că a fost un timp bibliotecar al 
Bibliotecii Ambrosiane din Milan, în care 
calitate s ’a putut dedica studiului istoric 
dând câteva lucrări cari, fără a i crea 
un nume de savant, au făcut o figură 
destul de frumoasă.

După ce-a fost un scurt timp arhi
episcop al Mii anului, a fost ales în Fe
bruarie 1922 ca papă. In această calitate 
a pus câteva probleme nouă pe cari le a 
urmărit cu multă tenacitate. Aşa este de 
pildă concentrarea laicilor catolici din 
toate fările în aşa zisa «Acţiune catolică*, 
urmărind prin acest instrument şi un 
scop de unificare a spiritelor, dar evi
dent, ca în toată istoria papalităţii, şi o 
dominaţie politică a statelor.

Grea a fost situaţia lui Pius XI şi 
a catolicismului în aceşti ani mai ales 
din pricina aprigelor ideologii politice, 
adversare şi între ele, dar primejdioase 
şl voinfei de stăpânire politică a Vatica
nului. Deşi destul de diplomat şi de do
rito r să facă impresia că e la fel de de
parte sau de aproape şi de democraţie 
şi de naţionalismul de stil nou, în reali
tate politica ce-a urmat-o a dus catoli
cismul la o prietinie prea strânsă cu ten
dinţele de stânga şi la un mare antago
nism cu ideologia naţionalistă. Se vede 
şi din faptul că democraţiile ridică acum 
osanale papei Pius XI, câtă vreme sta
tele naţionaliste stau în rezervă.

Norocos a fost Pius XI în lichida
rea *chestiunei romane*, împăcându-se 
şi numai cu o reînviere extrem de re
dusă a Statului pontifical ca ^Cetate a 
Vaticanului*.

Ca tofi papii, dar poate cu sitin fa 
de-a părea mai conciliant şi mai iubitor, 
a căutat şi Pius XI să câştige pe Orto
docşi arătându-se mare admirator al 
*ritului oriental*. Dar Ortodocşii nu pot 
agrea această tradiţională politică de 
acomodatiune formală din partea papa
lităţii, ci aşteaptă ca să se renunţe la în
suşi principiul eretic al instituţiei papale, 
care e un păcat continuu fată de Trupul 
mistic al lui Hristos şi fată de adevărul 
nealterat al Revelafiunii.

Unirea creştinătăţii nu se poate în
temeia decât pe sinceritate şi pe adevăr;

neroditoare. Şi după aceea am şi ieşit din 
casă, şi ieşind, au început lăudata doamnă 
a-mi zice: »Nu te-am cunoscut până acuma 
cine eşti. Dară eşti un mişeii* Şi nu nu
mai în faţa mea m’au batjocorit, ci încă 
şi către un om, anume Matheas al Mate- 
eneşoaie, tot mişel m’au făcut tot atunci. 
Eu am tăcut şi am mers scârbit către casă, 
şi îndată au trimis lăudatul domnul aren
dator pe un pârgar să merg în grabă la 
dânsul. Fiind vreme de 7. ceasuri seara, 
eu am zis: .Pentru ce să merg noaptea, 
că voiu merge dimineaţa 1* Şi pârgarul au 
zis că numai să merg, că aşa este po
runca. Eu văzând atâta silă, am şi mers 
la birăul satului, şi birăul ca un [om] cin
stit, mi-au zis să şez în casa lui până va 
spune la arendator că am venit, şi în grabă 
au şi venit birăul cu poruncă dela aren
dator că numai să merg la dânsul. Eu am 
zis: .Jupâne birău, eu ştiu că nicăirea nu 
scrie să se facă judecată noaptea, ci di
mineaţă voiu veni oriunde a merge I* Dar 
birăul a zis că numai să mergem, că aşa 
au poruncit domnul arendator. După aceea 
m’am şi supus, şi am mers împreună cu 
birăul şi am aflat acolo şi pe D. Deak, şi 
cum am Intrat, iară, ca şi doamna lui, 
m’au întrebat: ,Ce ai adus la noi?* Eu 
am zis: »Nimica, domnuleI* El iară mi-au 
zis: ,Ce ai grăit astăzi către doamna mea ?* 
Eu am zis: »Domnule, ce am grăit către

nu pe zâmbete înşelătoare şi pe acomo
dări de suprafaţă.

Nu spunem că papa Pius XI n ’a 
fost ca om un spirit moderat şi íntelepi.

Dar sistemul, instituţia angajează 
în cea mai mare parte omul pe căile şi 
în metodele ei.

Acum când şi-a încheiat o viată de 
muncă şi de strădanii în folosul bisericii 
Sale, noi rostim descoperiţi creştineasca 
implorare ce se spune la căpătâiul ori
cărui repausat: Dumnezeu sâ-L ierte!

■ i

Seviciile religioase la 
solemnităţi nationale

Din Monitorul Oficial publicăm ur
mătoarele :

Toaté cultele vor oficia servicii 
religioase la solemnităţile naţionale şi 
la cele ale familiei domnitoare.

Ora când se vor oficia aceste ser
vicii religioase, va fi fixată în fiecare 
judeţ de prefectura judeţului. La ser
vicii vor lua parte şefii autorităţilor de 
stat, judeţ sau comună şi ai instituţiu- 
nilor depinzând de acestea, cum şi co
mandantul celei mai mari unităţi din 
garnizoană; ei vor participa la servi
ciul religios ce se va oficia la biserica 
ortodoxă română din localitate.

La bisericile sau casele de rugă
ciune ale celorlalte culte vor participa 
delegaţi ai şefilor autorităţilor arătaţi la 
alineatul precedent şi al armatei. In mă
sura posibilului, aceşti delegaţi vor 
aparţine cultului bisericii sau casei de 
rugăciune unde se oficiază serviciul 
religios.

Dacă la solemnitate ia parte şi 
trupa sub arme, aceasta va participa la 
serviciul religios dela biserica ortodoxă. 
La serviciul religios dela aceeaşi bise
rică vor participa şl premilitarii. Se vor 
trimite delegaţiuni la bisericile sau ca
sele de rugăciune ale celorlalte culte, 
dintre credincioşii acelor culte.

Elevii şco lilo r de stat v o r  partic ipa  
în corpore la solemnitatea dela bise
rica ortodoxă. Delegaţiuni, dintre elevii 
aparţinând celorlalte culte, vOr fi trimise 
la bisericile şi casele de rugăciune apar
ţinând acelor culte.

Elevii şcolilor confesiönale vor 
participa la serviciile religioase ce se 
vor oficia la bisericile sau casele de 
rugăciune ale cultelor cărora elevii 
aparţin.

C. preoţi să stea 
!n fruntea mişcării

Oastea Domnului
doamna, grăiesc şi către domnia ta* şi 
i-am grăit tot mai sus numitele vorbe care 
am zis şi către doamna. Am mai z is: 
.Domnule, n’ai cale a mă judeca noaptea, 
că nu ţi se cade, că eu nu sunt tâlhar să 
mă judeci pe la 9 ceasuri noaptea, ci sunt 
preot, şi ca preot am mai marii mei, nu 
să mă chemi noaptea la judecată, că nu ţi 
se cadel* — Dară lăudat d. arendator au 
zis: »Eu sunt mai mare în satul acestaI* 
Eu am zis: .Adevărat că eşti mai mare 
peste arânda care ţi-au încredinţat-o Slă
vitul Magistrat. Dară la judecată avem mai 
mare pe domnul Inspector şi pe Onoraţii 
domni ai Slăvitului Magistrat, dară nu pe 
domnia ta*. Am mai întrebat pe lăudatul 
d. arendator cu ce putere au tăiat lemne 
din pădurea cea oprită, fagi şi stejari la 
»Grajdu Morii* din Nou, că eu ştiu că 
Cinstitul Magistrat foarte tare o ocoleşte 
şi o păzeşte. — Au mai zis dl arendator 
către mine că ai zis că este mai mare 
împăratul decât mine. Eu am zis: »Aşa 
am grăit că împăratul ia dajde dela o ca
pră 3 creiţari m. c. şi domnia ta cu cât 
eşti mai mare decât împăratul de, în loc 
de 3 cr. m. c., lai 141/* cr. Conventions 
Müntze pentru o capră 1* Dară lăudatul 
domnul arendator cu vorbe aspre înaintea 
Deakului şi a birăului mi-au zis: .Tu nu 
eşti popă, ci eşti porci* Eu am zis! »Porc 
este acela, care are atâta omenie la un
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Pentru apărarea sfintelor icoane
Nr. 2204-1939 .

Comunicat oficial
Se aduce la cunoştinţă că la apelul 

cu Nr. 13.422 din 12 Decemvrie 1938 
pentru ajutorarea 6ăracilor de sfintele 
sărbători ale Naşterii Domnului s'au 
primit 244 rapoarte dela oficiile paro
hiale din Arhiepiscopia noastră.

Ajutoarele strânse în acest scop 
sunt Lei 505.456, precum şi alimente, 
îmbrăcăminte, lemne de foc etc.

Societatea „Mica“ a distribuit aju
toare în sumă de 100.000 lei.

Consiliile parohiale şi reuniunile 
de femei au desfăşurat o acţiune filan
tropică vrednică de laudă, iar credin
cioşii noştri s'au arătat şi de astădată 
plini de înţelegere la apelul pentru aju
torarea celor lipsiţi.

O dare de seam ă amănunţită vom 
putea face îndată ce ni se vor trimite 
rapoartele dela toate oficiile parohiale 
cari au primit Apelul nostru.

Deci, oficiile parohiale cari au în
târziat să înainteze raportul lor, sunt 
provocate să-l înainteze până cel mai 
târziu la 1 Martie, având să justifice 
întârzierea.

S ib i u ,  13 Februarie 1939.

Consiliul arhiepiscopesc

R espectarea repaosului dumine- 
cal. Ministerul muncii aflând că repaosul 
duminecal nu se respectă în unele oraşe 
din ţară, a dispus ca, de cătră inspecto
ratele muncii şi comisiunile special insti
tuite, să se facă dese inspecţii inopinate 
la Întreprinderile comerciale şi industriale, 
pe care le ştiu că nu respectă prevede
rile legii.

F inanţa jidovească, — precizează 
una din agenţiile telegrafice italiene,— 
alimentează propaganda răsboinică. De 
ani de zile finanţa aceasta se trudeşte 
să aducă statele naţionale la capitulare 
în faţa banului ei atât de puternic în 
vremile trecute. A g taţiile sale sânt 
susţinute de bursă, de presă şi de multe 
agenţii telegrafice.

Fiii „poporului ales" socotesc că 
răsboiul ce-1 aţâţă banul jidovesc, vă 
produce bolşevismul dorit, care va 
pune capăt statelor naţionale şi cre
ştine, în profitul iudaismului: prin ur
mare, propaganda răsboiului trebue 
înteţită cu orce mijloace, ear acţiunea 
pentru pace combătută cu atât mai 
vârtos ori unde s 'a r iv i...

Ca să se ştie.

preot a-i zice porc!11 Şi ieşind eu din casă, 
au şi sărit cu tirănie asupra mea afară din 
casă, ca să mă bată, cât abia am avut 
noroc cu fuga şi cu mai sus numitul Deak 
şi birăul satului (care pot cu sufletul lor 
adeveri) că altfel poate că mă şi omora.

Pentru aceea cu plecăciune rog pe 
Prea Slăvitul Magistrat ca să binevoiască 
a nu mă lăsa batjocorit de mai sus numi. 
tul domnul arendator Dick, care mi-au zis 
„porc“ şi doamna lui mi-au zis, „mişel" — 
că mâine sau poimâne mă poate omorî, 
că nu se prea teme de Dumnezeu dacă 
nu cinsteşte pe preot, care este în locul 
lui Hristos, şi care nu ţine porunca mai 
marilor, căci pădurea cea oprită aşa s’au 
stricat decând este mai sus numitul d. 
arendator, cât omul când merge în acea 
pădure, caută să plângă, văzând atâta pa
gubă, mai ales cum este la Sedireaş şi la 
Roman. Iară de nu se va încrede Slăvitul 
Magistrat cuvintelor mele, să binevoiască 
a face cercetare, ca mai bine să cunoască 
adevărul. Şi de nu mi se va face îndestu
lare (la necinstea, care mi-au făcut-o mai 
sus lăudatul domn arendator) dela S’ăvitul 
Magistrat, voiu fi silit a arăta şi la înălţata 
Gubernie. Pe lângă care aşteptând milo
stivă satisfacţie, rămân

AI Prea Slăvitului Magistrat
Plecată slugă 

(ss) Geraszim Weres 
paroh neunit la Krizbav. 

K rlz b a v , 8/20 1832. -

In conştiinţa Bisericii creştine 6'a 
întipărit încă din primele veacuri cre
ştine cultul sfintelor icoane. A cest cult 
s'a păstrat în decursul veacurilor cu 
mari jertfe. Lupta, pentru apărarea sfin
telor icoane, nu s’a  încheiat la anul 842, 
anul când s'a încheiat şirul luptelor ico
noclaste, ci se continuă şi astăzi, fiind 
provocată de duşmanii bisericii noa
stre. Ceice au ieşit din sânul bisericii, 
nu se pot împăca cu nimic din ceace a 
păstrat aceas ă  instituţie sfântă înteme
iată de Domnul nostru Isus Hristos- 
Atacurile lor se îndreaptă mai ales 
asupra crucii şi icoanelor, semnele cele 
mai însemnate ale biruinţei noastre. De 
data aceasta ne vom ocupa cu sfintele 
icoane, şi vom arăta, folosindu-ne de 
sc r ie re a : „Cultul sfintelor icoane" al 
marelui învăţător al bisericii sf. loan 
Damaschin, care este învăţătura cea ade
vărată despre sfintele icoane. Scrierea 
aceasta o avem tradusă şi în româneşte 
de dl D. Fecioru (1937) şi ea cuprinde 
3 apologii ale sf. loan Damaschinul, în
dreptate împotriva iconocleştilor.

Autoritatea autorului acestei cărţi 
este cu atât mai mare, cu cât el însuşi a 
suferit pentru apărarea sfintelor icoane.

Ce este icoana ? „Icoana este o ase
mănare (ő[Aoíü){Jia), un model (rtapâXeqpa), 
o întipăritură (ixró7cojj.a) a cuiva, care 
arată  în ea pe cel ce este înfăţişat în 
icoană", [p. 31). Ea nu este identică cu 
originalul, nici nu seam ănă întru totul 
cu originalul. Ea are rostul de a ne 
pune în evidenţă originalul, un lucru pe 
care nu-l mai avem în faţă. Ea nu simte, 
nu gândeşte, nu vorbeşte, dar are de 
scop de a ne trezi sentimente şi stări 
sufleteşti. Pentru insuficienţele firii noa
stre a  fost descoperită icoana, care 
serveşte la revelarea celor ascunse.

Lor nu le dăm închinarea abso
lută sau adorarea care se cuvine numai 
lui D u m n e z e u , ci în ch in a re  re la tiv ă  sa u  
venerare, ce trebue dată obiectelor 
sfinte puse în slujba mântuirii noastre. 
P ână  aici sunt consideraţiuci de lo
gică, cu cari s 'a r fi putut împăca şi cei 
mai învierşunaţi iconoclaşti. Trecând la 
justificarea cultului icoanelor pe baza 
citatelor din Sf. Scriptură, autorul caută 
să dea o tâlcuire adevărată citatelor Ia 
cari se provocau duşmanii sfintelor 
icoane şi să arate că acestea nu con
trazic întru nimic învăţătura despre 
icoane. E adevărat că Dumnezeu a  dat 
porunca „să nu-ţi faci chip cioplit, nici 
ailă asem ănare şi să nu te închini lor", 
dar prin această poruncă nu se opresc 
icoanele, ci idolii păgâni spre care în

— Arendaşul Duck şi Meldt se plâng 
contra preotului Veres, despre care au făcut 
arătare şi la protopopiat, acuzându-1 că 
duce o viaţă imorală, face lucruri contrarii 
datoriei sale, se face vinovat de injurii şi 
e prevaricant de pădure. Urmarea a fost 
că preotul a insultat pe Meldt în mijlocul 
străzii şi a ameninţat că împuşcă pe ori
cine-i va intra în curte. Cer să se facă 
anchetă şi să li se dea satisfacţie.

Tot arendaşul se mai plânge că a 
zălogit pe Veres cu 1 florin, dar acesta 
s’a dus Ia curie să ceară să i se restitue 
zălogul. Aflând numai pe soţia lui Dück, 
în faţa ei i-a insultat soţul.

Câtva timp după aceea, senatorul in
spector domenial Albrichsîeld raportează 
că preotul continuă a face prevaricaţie în 
pădure şi întreabă pe Magistratul braşo
vean ce pedeapsă să-i dea... Magistratul 
îi răspunde să cheme pe preot in faţa fo
rului domenial şi să-l ancheteze, ca şi pe 
tovarăşul lui, Nica Pop, care e în arest. — 
Rezultatul anchetei nu l-am aflat, dar ori
cine şi-l poate imaginai

(Din Arhiva istorică a Municipiului 
Brasov).

Răsboaele si revoluţiile sânt recol
tele poporului jidovesc. — RONALD.

clina aşa de uşdr poporul ales. Dacă 
Dumnezeu a r fi oprit icoanele prin 
această poruncă, atunci n’a r  fi poruncit 
să se construiască cortul sfânt cu icoa
nele heruvimilor şi cu celelalte obiecte 
sfinte. Deasem enea n 'ar fi instruit pe 
Solomon la construirea şi împodobirea 
templului făcut după porunca lui Dum
nezeu. Nu pot sta deci, obiecţiunile ce 
se aduc icoanelor. Dumnezeu nu se pu
tea contrazice.

Dacă Dumnezeu a permis celor 
cari stăteau sub lege, închinarea la 
icoane, cu atât mai mult ne-a dat nouă 
celor ce suntem sub har, putinţa de a-l 
pream ări prin sfintele icoane. Noi nu 
mai suntem copii sub greutatea păca
tului, ci am ajuns la lumina cea ade
vărată. Dumnezeu s 'a  întrupat, a  luat 
chip de rob şi s 'a  făcut asem enea nouă, 
şi de aceea îl putem vesti nu numai 
prin cuvânt, ci şi prin icoană: „Odini
oară Dumnezeu cel necorporal şi fără 
formă nu se zugrăvea de loc. Acum 
însă prin faptul că Dumnezeu s'a ară- 
tat în trup, a locuit printre oameni, fac 
icoana chipului văzut al lui Dumnezeu". 
Hristos este doar icoana naturală a Ta
tălui. Prin el am cunoscut pe Tatăl. 
A supra lui s 'a  coborât Duhul sfânt în 
chip de porumb. Astfel, folosindu-se de 
hristologie sfântul I. Damaschin justi
fică cultul sfintelor icoane.

Vorbind despre materia din care 
se fac sfintele icoane, spune că faptul 
acesta nu poate fi un motiv de smin
teală. M ateria nu este rea  în sine. Poate 
fi rea  dacă se întrebuinţează la lucruri 
relé, dar poate fi bună când se între
buinţează în cele bune. „Nu mă închin 
materiei, ci mă închin Creatorului ma-

Cantinele şcolare. — Din frumoasa 
iniţiativă a dlui ministru al sănătăţii au 
purces tofi medicii la o cercetare serioasă 
a sănătăţii poporului.

Investigaţiile au adus multă lum ini 
in orientarea măsurilor ce trebue luate 
pentru îngrijirea copiilor.

In spiritul acestei îngrijiri, ministe
rul educaţiei nationale a dat ordin cape  
lângă fiecare şcoală primară să se înfi
inţeze câte o cantină, unde copiii săraci 
vor primi hrană caldă. In acest fel se 
ajută familii numeroase şi copiii lor, cari 
locuesc la depărtări mari de şcoală, ne
voiţi a se hrăni cu merinde rece în tot 
decursul anului şcolar. Meritul acestei 
dispozitiuni este cu atât mai mare, cu 
cât ordinul dat nu admite excepţii şi nici 
amânări.

In judeţul Braşov, în urma ordi
nului dat din partea dlui prefect, neo
bosit în realizări frumoase, cantinele 
şcolare au luat fiinţă.

Intr’una din zile am vizitat o can
tină şcolară, unde. sub supravegherea 
dnelor învăţătoare, luau masa copiii să
raci din parohia noastră.

Şcolarii cei mai lipsiţi din sat aveau 
acum o hrană caldă, substanţială şi pu
teau gusta din pânea, pe care altădată 
abea la zile mari o vedeau pe masă...

La acest prilej începură a învăţa 
ceva şi din deprinderile ce se cer la o 
masă. Rând pe rând micuţii meseni, îş 
manifestau recunoştinţa multămind pen
tru grija ce li se arată. La sfârşit s’au 
ridicat cu tofii rostind rugăciunea Tatăl 
nostru...

Din vatra cantinelor se ridică astfel 
un numai aburul de bucate calde pentru 
copii, ci tot de aici se desprinde şi du
hul dragostei creştine.

Pe aripile gândului, mi se părea că 
văd obiceiul vechilor agape creştine, — 
despre care spune evanghelistul Luca 
în Fapte:

teriei, Creatorului care a'a făcut pentru 
mine materie şi a  primit să locuiască 
în materie şi a săvârşit prin materie 
mântuirea mea, nu voi înceta de a  cinsti 
m ateria prin care s 'a  săvârşit mântui
rea  m ea”.

Despre cultul sfinţilor se exprimă 
acelaş sfânt Părinte prin cuvintele: 
„Zugrăvim pe Hristos, împăratul şi Dom
nul fără să 1 lipsim de oastea S a ; căci 
sfinţii sunt oastea Domnului şi după 
cum un împărat pământesc nu se poate 
lipsi de oastea sa, tot aşa  nici îm pă
ratul ceresc".

Icoanele au un însemnat rol edu
cativ şi haric. P rin  ele credincioşii cu
nosc viaţa şi patimile Domnului şi ale 
sfinţilor, şi învaţă râvna şi abnegaţia, 
credinţa şi stăruinţa în fapte de cari 
au dat dovadă sfinţii. „Nu am prea 
multe cărţi, şi nici nu am timp liber 
pentru a le ceti, întru însă în biserică, 
spitalul obştesc al sufletelor, înăbuşit de 
gânduri ca de nişte spini: podoaba pic
turii mă atrage să mă uit, îmi desfă- 
tează vederea ca o livadă şi, pe nesim
ţite gloria lui Dumnezeu pătrunde în su
flet. Am privit răbdarea mucenicului, 
răsplata cununilor şi mă aprind, ca prin 
foc, cu dorinţa de a-l imita. Căzând la 
pământ, mă închin lui Dumnezeu, prin 
mijlocirea mucenicului, şi m i mântui".

A ceasta este învăţătura Bisericii 
prim are despre sfintele icoane. Cine 
vrea să fie ca şi primii creştini, şi acest 
fel de viaţă îl doresc mulţi sectari, n'au 
decât să se întoarcă la învăţătura bi
sericii despre sfintele icoane, şi atunci 
vor fi pe linia adevărului.

Dumineca Ortodoxiei indică pen
tru toate veacurile — biruinţa definitivă 
împotriva celor cari au atacat icoanele, 
şi pentru cei cari vor mai ataca pe 
viitor această învăţătură a mântuirii 
noastre.

< Nimeni nu era lipsit între ei, căci 
tofi câ(i aveau ţarini sau case, vinzân- 
dwle, aduceau preţurile celor vândute şi 
puneau la picioarele apostolilor, şi se da 
fiecăruia după cum avea cineva tre
buinţă». — Pr. Gheorghe Şerbu.

*
Limbă rom ână. — In vremea cănd 

se răspândeşte obiceiul stâlcirii limbii ro
mâne, prin neologisme tot mai cumplite, 
este foarte îmbucurător faptul că se ivesc 
străduinţe însemnate pentru păstrarea bunei 
limbi româneşti.

Astfel, ministrul agriculturii, dl prof. 
Gh. Ionescu-Siseşti, a rostit de curând In 
faţa funcţionarilor ministerulu, următoarele s 
Am însărcinarea din partea Academiei Ro
mâne de a mă Interesa de vocabularul în
tregii ramure agricole. Cer tuturor con
cursul pentru a ne împlini o nobilă înda
torire faţă de naţiune: Să vorbim cum ne 
e portul şi rostul nostru firesc. Numai 
apropiindu-o în ceeace este fiinţa ei vie şi 
actuală, aşa se va înavuţi şi se va româ
niza limba noastră. Nu prin tendinţă de 
înoire cu orice preţ, dar nici prin împie
trire, nesocotind legile naturale şi porun
cile vremii, vom putea îmbogăţi vocabu
larul plugarului, lărgindu-i orizontul de 
preocupări. *

Biblioteca Amvonului. — Colecţie 
de cuvântări bisericeşti: Sub acest titlu se 
tipăreşte în Tipografia Diecezană a  Sf. 
Episcopii din Oradea, o colecţie de cu
vântări bisericeşti, scrise de profesori de 
teologie, consilieri eparhiali, protopopi, 
profesori de religie şi alţi preoţi din 
eparhie.

Până acum au apărut cinci numere 
cu 63 predici pentru timpul dela Dumi
neca Vameşului şi Farizeului şi până la 
Dumineca Rusaliilor.

Un număr din Biblioteca Amvo
nului, costă 50 lei. Cinci numere adecă 
Voi. I (457 pagini cu 63 predinci) în 
legătură de lux costă Lei 250.

Probleme-Recensii-Comentarii



4 TELEGRAFUL ROMAN Nr. 8
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până acum Bibliotecii Amvonului, do
vedesc îndeajuns, cât de necesară şi 
binevenită este această lucrare. O re
comandăm pentru preoţi şi pentru bi
bliotecile parohiale.

Se poate comanda dela Tipografia 
Diecezană din O radea, strada Episcop 
Ciorogariu Nr. 3.

*

Preotu l Gh. N egură: Pilde şi sfa
turi duhovniceşti. Editura mitropoliei Bu
covinei, Cernăuţi, 1938. — Istorioarele ace
stui volum au fost publicate în decursul 
anilor fn revista populară bisericească „Du
mineca ortodoxă" din Bucureşti. La îndem
nul I. P. Sf. mitropolit Visarion, părintele 
consilier şi-a cules aceste istorioare şi le-a 
publicat in broşură. Ele sânt aranjate In 
jurul următoarelor subiecte: Pilde, fapte 
minunate şl vorbe inţelepte, proroci min
cinoşi, dreptatea lui Dumnezeu, familia, 
păcatul, binele şi răul, căsătoria şi sfântul 
masiu, şi o icoană de plâns.

Scurte tâlcuiri, in lumina evangheliei, 
o seamă de fapte şi intâmplări sânt su
puse unei interpretări moralizatoare. Pen
tru combaterea sectelor aflăm un capitol 
special.

Stilul neaoş românesc, măreşte şi mai 
mult valoarea lucrării. — Pr. Gh. Şerbu.

Concertul dlui 
profesor P. Gherman

Publicul ales, care a luat parte la con
certul din 12 Februarie a. c. al dlui prof. 
Petru Gherman, a verificat încăodată ta
lentul de cântăreţ bine dotat şi de interpret 
subtil al distinsului profesor de muzică dela 
Academia teologică din Sibiu. Căci dl prof. 
P. Gherman nu este numai posesorul unei 
sănătoase voci de bas, ci şi stăpânul con
ştient şi inteligent al acestei voci, din care 
ştie şl poate să facă un minunat instru
ment de exteriorisare a celor mai variate 
şi mai puternice sentimente.

Intr’adevăr, ceeace se remarcă în pri
mul rând la dl prof. P. Gherman este toc
mai acea minunată putere de a înţelege şi 
de a pătrunde înţelesul şi nota specifică a 
fiecărei opere de artă pe care o fixează 
fn program. Fireşte, se explică aceasta în 
primul rând prin realitatea talentului înăs- 
cut, dar în al doilea rând, prin cultura ge
nerală şi mai ales cea teologică de care 
s’a împărtăşit dl prof. P. Gherman.

Teologia deschide orizonturi largi 
asupra vieţii şi introduce, pe cel ce o stu
diază, în multe taine şi manifestări ale su
fletului omenesc. Cât despre exegeza neo- 
testamentară, ea îţi dă cheia interpretării 
celor mai variate şi mai complexe texte 
literare. Iată de ce credem că nu este o 
simplă coincidenţă faptul că cel mai apre
ciat cântăreţ dramatic din Bucureşti, dlG. 
Folescu, este un om cu şcoală teologică.

Consideraţiile de până aci explică 
suficient de ce tocmai punctele cu carac
tere epico-dramatic, deci cele mai grele 
din program, au fost cele mai reuşite. Ba
lada „Groza" ne-a ţinut într’o tensiune pu
ternică dela care n’am luat deslegare decât 
la sfârşit când urechile noastre au auzit 
cuvintele abia şoptite: „Dumnezeu să-l 
ierte". „Groza" împreună cu „A venit un 
lup din crâng" — amândouă de marele 
Gh. Dima, — şi cu „Cei doi grenadiri* de 
Schumann, au fost punctele în care talen
tul dlui profesor Gherman s’a revăzut mai 
generos.

Dar desăvârşit succes au avut şi 
bucăţele cu caracter liric ca: „Crizan
teme" de S. Drăgoi, „Teiul" de Schubert, 
Psalmul 129 şi „Doina", dintre cari ulti
mele două, compoziţii proprii. Deşi unele 
din aceste bucăţi reclamau mai curând o 
voce mijlocie decât una de bas profund, 
totuşi dificultăţile vocale au fost învinse 
prin arta cântului şi puterea de interpre
tare a artistului.

Concertul din 12 Februarie a. c. 
ne-a întărit o veche credinţă şi o dorinţă 
pe care nu puţini români sibieni o împăr
tăşesc. Înzestrat cu un glas vibrant, c’o 
intuiţie de poet şl cu o mare putere de

simţire artistică, toate aceste daruri însu
fleţite de un fond de credinţă şi evlavie 
pe care-l dorim şi-l presupunem, prof. de 
muzică dela Academia teologică este vii
torul diacon mult aşteptat la cea dintâi 
biserică a mitropoliei ardelene.

Dorim să auzim cât mai curând gla
sul viitorului părinte diacon îndemnând 
pătrunzător la rugăciune: „iară şi iară cu 
pace Domnului să ne rugăm". împreună 
cu viitorul cor al mitropoliei reorganizat, 
acest glas va mări mult strălucirea slujbe
lor arhiereşti ca şi a sfintei liturghii din 
toate duminecile şi sărbătorile de peste an I

INFORMATIUNI
Ştire personală. I. P. S. Sa

Mitropolitul nostru Nicolae a plecat 
în ziua de Vineri 17 Februarie a. 
c. la Bucureşti pentru resolvirea 
diferitelor chestiuni bisericeşti im
portante.

Răspuns pilduitor. Ministerul sănă
tăţii, dl Dr. N. Mavinescu, a dat înainte 
cu trei luni, cum am anunţat, un apel pen
tru ajutorarea copiilor, cari în deosebi la 
sate se prăpădesc în lipsa de alimentaţie 
suficientă. Răspunsul oamenilor de bine, la 
apelul ministerial, a dat un rezultat stră
lucit: în timp scurt de câteva luni s’au 
strâns 16 milioane de lei, din care s’au 
înfiinţat 5136 cantine şcolare în toată ţara. 
Zilnic iau masa, în aceste cantine, peste 
158 mii de şcolari. Dărnicia, creştin€â§Că 
şi românească, a contribuitorilor generoşi, 
merită relevată fără şovăire.

D eschiderea Universităţii muncito
reşti dela Sibiu s’a făcut Duminecă în sala 
festivă a primăriei, prezenţi fiind numeroşi 
muncitori din toate breslele. Dl ministru al 
muncii, M. Ralea, împedecat de a parti
cipa, a fost reprezentat prin dl director 
general Stavri Cunescu. A cuvântat mai 
întâi dl primar al municipiului, Dr. S. Pop, 
salutând ideea şi realizarea acestui aşeză
mânt, care este o netăgăduită binefacere 
pentru pătura zilnic muncitoare în ateliere. 
A vorbit apoi consilierul arhiepiscopesc, 
părintele Spiridon Cândea, arătând cum 
biserica noastră a căutat şi caută să în
drepte muncitorimea pe calea binelui şi 
adevărului, pe drumul Mântuitorului Iisus 
Hristos. P. C. Sa, în numele bisericii, sa
lută adunarea şi aduce binecuvântările I. 
P. S. Sale mitropolitului Nicolae al Ardea
lului. Alţi vorbitori, între cari şi reprezen
tanţi ai muncitorilor şi meseriaşilor patroni, 
au salutat călduros deschiderea universi
tăţii muncitoreşti. Dl director general al 
muncii, St. Cunescu, spune că ministerul 
se interesează de-aproape de toate aşe- 
zămintele muncitoreşti, luând o serie în
treagă de iniţiative, aşa că avem astăzi 
realizări care nu sânt inferioare altor in 
stituţii Ia fel din străinătate. Dl director 
Cunescu termină cu omagii călduroase 
aduse la adresa M. Sale Regelui Carol II. 
Intonarea „Imnului Regal* de corul mun
citoresc, dirijat de dl Tănase, a încheiat 
festivitatea.

Chem ată la nouă v ia ţă ! Reuniunea 
română de muzică „Gh. Dima", mândria 
de pe vremuri a Sibiului românesc, de 
câţiva ani îş încetase cu totul activitatea 
spre marea părerea de rău a tuturor celor 
iubitori de muzică bună şi românească. 
Acum, în sfârşit, la 8 1. c., Reuniunea a 
ţinut o întrunire în sala prefecturii judeţene, 
sub preşedinţia dlui Dr. L. Ionaş, de faţă 
fiind personalităţi de seamă ale oraşului 
nostru. S’au desbătut, Ia acest prilej, noile 
statute ale Reuniunii şi s’a ales comitetul 
de conducere al ei, în frunte cu dl Dr. S. 
Pop. primarul municipiului, preşedinte, ear 
părinteie Dr. D. Stăniloae şi prof. Candid 
Popa, vicepreşedinţi. S’au ales apoi ceilalţi 
membri ai comitetului Reuniunii, precum 
şi noul dirigent al corului, in persoana dlui 
P. Gherman, profesor de muzică şi cu
noscut compozitor. Urăm vechei Reuniuni 
reînviate să fie, conform tradiţiei sale, fac
torul important în viaţa culturală şi muzi
cală ardelenească.

In urm a hotărârii preşedinţiei con
siliului de miniştri, funcţionarii tuturor in
stituţiilor şi întreprinderilor de stat, vor 
adopta, în mod obligatoriu, atât în timpul 
serviciului, cât şi în ori cari alte ocaziuni, 
salutul Frontului Renaşterii Naţionale, prin 
ridicarea braţului drept şi cuvântul: sănătate!

Cursurile şcoalei ţărăneşti, organi
zate de Asociaţiunea culturală „Astra" 
despărţământul Sibiu, şi de Camera de 
agricultură, s’au redeschis, în ziua de 8 1. 
c., în Sibiu. Cercetate de 22 tineri agricul
tori din ţinutul Sibiului, vor dura două săp
tămâni şi, ca şi în anii precedenţi, vor li 
predate cu binevoitorul concurs al intelec
tualilor sibieni. Cursiştii, cari ar putea să 
fie mai numeroşi, sânt găzduiţi în interna
tul liceului „Gh. Lazăr".

Surori de caritate. Ministerul sănă
tăţii, dl general Dr. N. Marinescu, a luat mă
suri în scopul organizării unui corp de su
rori de caritate, care să uşureze munca 
medicilor din spitale. Acest corp e de do
rit să fie recrutat dintre călugăriţele mă
năstirilor noastre. Prin chemarea lor la 
îndeplinirea unei ocupaţiuni atât de creşti
neşti, cum este alinarea suferinţelor celor 
bolnavi, se va face in acelaş timp o operă 
naţională, înlăturându-se din spitale călu
găriţele străine de neam şi lege, adăpo
stite In număr covârşitor, în aşezămintele 
statului nostru.

Act de m ulţăm ită. Se aduce mul- 
ţămită publică, pentru donaţiunile făcute 
în scopul zidirii bisericii din Valea Brad, 
următorilor: dlui /. Gigurtu dir. general al 
societăţii „Mica" pentru un vagon ciment 
şi 80.000 le i; dlui profesor Avram Mateş 
din Sibiu pentru 5000 lei; P. S. Sale epi
scopului Nicolae Colan fost ministru al cul
telor pentru 5000 le i; dlui guvernator al 
Băncii Naţionale pentru 4750 le i; dlui 
director al băncii „Albina" din Sibiu pen- 
tru 500 lei; dlui înv. Marin Popa pentru 
400 lei; dlor N. Mateş şi Anghel Flilip 
pentru 100 lei. —

Oficiul parohial Valea-Brad.
Au părăsit ţa ra , în ziua de 14 Fe

bruarie 1939, cinci sute de tineri jidovi, 
cari prin portu l C o n stan ta  em igrează în 
Palestina sub auspiciile organizaţiei sio
niste. Cei mulţi înainte ! '"-4

ŞTIRI LOCALE
Predică în catedrala  din Sibiu. 

Duminecă, în 19 Februarie 1939, va predica 
părintele M. Neagu.

Conferinţă publică. Seria conferin
ţelor din sala prefecturii judeţului Sibiu se 
continuă Duminecă, în 19 Februarie 1939, 
ora 17  (5 seara), când va vorbi dl Dr. 
[/. Stanciu, prof. universitar Cluj, despre: 
Răsboaele pentru materii prime.

Nr. 64/1939 [ 1 0 ) 1 - 3

Concurs
Sfe publică concurs pentm  între

girea parohiei vacante de clasa IlI-a 
M ânierău, din protopopiatul Hunedoarei, 
cu termen de 30 z'le dela prima publi
care în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salarul dela stat.
2. Locuinţă în natură.
3. 5. jug. sesiune parohială, fânaţ.
4. 30 litri porumb nesmicurat dela 

fiecare familie.
5. Venitele stolare uzitate în parohie-
Cererile de concurs se vor înainta

oficiului protopopesc ortodox român al 
Hunedoarei în termenul indicat.

Candidaţii vor anexa la cererea 
de concurs şl concesiunea dela P . V- 
Consiliu Anhiepiscopesc, că pot can
dida la această parohie.

Candidaţii se vor prezenta, cu în
cuviinţarea prealabilă a  oficiului proto
popesc, în vreo Duminecă sau sărbă
toare la biserică, spre a  fi cunoscuţi de 
către parohieni.

H u n e d o a r a .  5 Februarie 1939. 
Oficiul protopopesc ortodox român al 
Hunedoarei în înţelegere cu consiliul 

parohial.
Nicolae Suciu

protopop

Dr. Georgia Lucian
Jo a f asistent a l clinicilor d in  'C luj ţ i  
"Parts, specia list în boli ţ i  operaţiuni de

J N c t s -  Q -c tt-  U r e x d i i

Sibiu, strada Regina Maria (fost Cis- 
nădiei) Nr. 16, Etaj 1. Consultaţii între 3  
orele lP /2-1 5  şi 14ili—18j2. Telefon 373 ţ

Oficiul parohial ort. rom. Ruşi cu filia Streiu

Publicare de licitaţie
Consiliul parohial ortodox român din 

filia Streiu, judeţul Hunedoara, protopopia
tul Haţeg, dă în întreprindere prin licitaţie 
publică cu oferte închise, tincuirea (văcă- 
luitul) bisericii conform devizului şl pla
nului aprobat de Prea Ven, Consiliu Arhi
episcopesc sub Nr. 8941 din 6 Noemvrie 
1936.

Ofertele închise şi sigilate însoţite de 
o garanţie de 5°/0 în numerar, sau acte 
de valoare se pot depune până la înce
perea licitaţiei, care va avea loc în ziua 
de 12 Martie 1939 ora 3 p. m„ în biserica 
din Streiu.

Tot în această zi se va ţine licitaţie 
pentru sticla geamurilor.

Planul şi devizul se pot vedea în orce 
zi la oficiul parohial.

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul 
de a da lucrarea aceluia în care va avea 
mai multă încredere.

S tre iu , la 11 Februarie 1939.
Oficiul parohial ortodox români 

(9) 1—1 Pr. Ştefan Păcurariu

Publicare de licitafie
Filia Grădişte-de-munte, protopopiatul 

Orăştie, publică concurs pentru zidirea bi
sericii ortodoxe române pe baza planului 
şi devizului aprobate de P. V. Consiliu 
Arhiepiscopesc cu Nr. 1108/1935.

Licitaţia se va ţinea în filia Grădiştea- 
de-munte, în ziua de 19 Martie 1939.

Biserica se va construi din peatră şi 
cărămidă amestecate, numai în roşu, adecă 
pusă sub coperiş.

Filia va da materialul următor: peatra, 
cărăm ida, năsipul, varul, lemnul, laţurile şi 
ţigla transportate Ia locul destinat.

Muncitorii — privesc pe antreprenor.
Se vor admite şi antreprenori nedi

plomaţi.
Licitaţia se va face verbal.
Concurenţii nu pot pretinde spese de 

participare la licitaţie.
Consiliul parohial îşi rezervă dreptul 

a da lucrarea acelui concurent, în care 
va avea mai multă încredere.

Planul şi devizul se pot vedea la ofi
ciul parohial din Grădiştea-de-munte.

Grădiştea-de-munte, la 5 Febr. 1939.
Oficiul parohial ortodox român: 

P etru  Tămăşoiu
(11) 1— 1 preot adm.
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Coneurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de ci. a doua Apóidul 
de sus, din protopopiatul Mercurea, cu 
termen de 30 zile dela întâia publicare în 
Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Locuinţă în natură.
3. 32 jug. cad. sesiune parohială, ară- 

tor şi fânaţ.
4. Lei 500 anual pentru luminat.
5. Venitele stolare uzitate în parohie.
Cererile de concurs se vor înainta

oficiului protopopesc ortodox român Mer- 
curea, în termenul indicat.

Candidaţii vor anexa la cererile de 
concurs şi concesiunea dela P. V. Consiliu 
Arhiepiscopesc, că pot candida la această 
parohie. Candidaţii se vor prezenta, cu în
cuviinţarea prealabilă a oficiului protopo
pesc, în vreo Duminecă sau sărbătoare la 
biserică, spre a fi cunoscuţi de către pa
rohieni.

M e rc u re a , 14 Ianuarie 1939.
Oficiul protopopesc ortodox român Mer
curea, în înţelegere cu consiliul parohial

Vasile Oană
protopop.
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